

昆山推进未成年人心理健康教育实体化、专业化、品牌化

点亮“心”灯 让“花朵”向阳而生

趣味沙盘游戏、房树人心理绘画、家风家训馆参观学习……日前,江苏昆山分批次发布“七彩的夏日”未成年人活动 596 项。在昆山未成年人健康成长指导中心,新时代文明实践中心、所(站)等阵地,青少年们通过各种方式放松身心、疏解压力,实现自我成长。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。今年以来,昆山深化“家在昆山 快乐成长”未成年人思想道德建设品牌,多措并举做好未成年人关爱保护工作,全力推动昆山市未成年人健康成长指导中心实体化运营,不断提升心理健康服务科学化专业化水平,全面构建未成年人心理健康服务新格局,为昆山儿童友好城市建设注入“心”动能。

昆山将汇聚更多资源,建好用好未成年人健康成长指导中心,为青少年健康成长提供更好的社会环境,用“心”用情守护其美好未来。



“好家风助力孩子幸福成功”讲座

强化顶层设计

构筑未成年人的“心灵港湾”

“你首先平复自己的情绪,试着跟孩子像朋友一样平等相处……”在昆山市未成年人健康成长指导中心的热线接听室,志愿者倪海霞用了 10 多分钟为一位中学生的妈妈分析与孩子的相处方法,缓解其家庭矛盾。

在昆山,像倪海霞这样的未成年人健康成长指导中心的心理志愿者有 80 多位,他们为未成年人及其家庭提供情绪疏导、家庭教育以及亲子沟通等方面服务,守护青少年的“心灵晴空”。除了常态化开展热线接听,该中心自 2012 年成立以來,聚焦未成年人心理健康开展个案面询、危机干预、团体辅导等,多措并举做好未成年人关爱保护工作。

为进一步整合资源、凝聚合力,昆山从顶层设计推进未成年人健康成长指导中心建设,织牢未成年人保护“责任网”。去年 3 月,昆山印发《关于进一步推进昆山市未成年人健康成长指导中心建设的工作方案》,明确了工作目标和职责分工,通过构建协同联动的运行体系、建强优质服务团队、健全分层分类

的培训体系、开展精准有效的服务活动、完善激发活力的配套制度、开展立体多元的宣传推广等系列举措推动“中心”实体化运营,为未成年人健康成长创造良好环境。

今年 1 月,“昆山市未成年人健康成长指导中心易地搬迁”入选“温暖+1℃”民生实事项目。此外,昆山每季度召开关爱未成年人工作联席会议,对关爱青少年生命健康工作进行部署、强化,加快推进昆山市未成年人健康成长指导中心实体化运行。

摆满各类书籍的书架、充满趣味的沙盘、科学专业的智能多功能设备……7 月 16 日,走进位于昆山新江南生活荟三楼的新中心,只见心理平复室、测评活动室、家庭辅导室、心理放松室、VR 心理互动体验区等多功能室一应俱全,温馨明亮的环境令人心情愉悦。据悉,新中心改造空间 816 平方米,于 7 月下旬对外开放。

“实现场地扩容的同时,我们与高校进行合作,在未成年人健康成长工作顶层制度设计、队伍能力提升、服务项目推进等方面推动中心专业化运营,满足日益增长的未成年人心理健康服务需求,筑牢未成年人阳光成长安全防线。”昆山市委宣传部副

部长、市文明办主任陈勇介绍。

从加强顶层设计到推进工作落实落细,新中心的建设是昆山高度重视未成年人心理健康服务工作、筑牢未成年人心理健康防线的一个缩影。值得一提的是,昆山还通过健全热线接听机制、部门协同机制、危机预警机制、四级联动机制这四项机制,构建家校社协同育人新格局,全面促进未成年人身心健康发展。

引进专业力量

守护孩子的“心”世界

引入南京师范大学心理学院专业力量开展深度合作,是昆山不断提升心理健康服务科学化专业化水平的重要举措。今年 4 月,昆山创新推出“向阳花开”电台栏目,邀请南师大实战经验丰富的教育学、心理学专家走进直播室,以案例讲述、连线答疑等方式,聚焦家庭教育、亲子关系、学习力提升、身心适应、情绪管理、自我成长、防网络沉迷等热点话题,通过“云端”把脉,帮助未成年人及家长解答成长的烦恼、亲子沟通的困惑。

节目开展以来,已有南师大 16 位“心理导师”奔赴昆山,相继走进直播间,围绕“青春解码:家长与叛逆期孩子的心灵

地图”“如何让孩子成为受欢迎的人”“读懂孩子的心理发展密码”“张弛有度:暑期亲子和谐共度指南”等 30 个话题与昆山市民展开互动,累计接听心理咨询电话百余个,不断释放心理援助作用,受到全市亲子家庭的广泛欢迎。

在南京师范大学心理学院院长助理殷飞博士看来,随着经济社会快速发展,孩子成长的环境发生变化,特别是精神生态、交往生态、发展生态的改变,和青少年心智发展所遵循的规律之间形成了冲突,给青少年心理健康成长带来巨大挑战,需要心理专业工作者普及科学的心理健康知识和家庭教育知识,引导未成年人树立健康向上的阳光心态。

“在下班高峰的黄金时段开出心理健康直播栏目,针对典型性话题进行互动交流,让这里成为家长孩子们的云端‘解忧杂货铺’。”殷飞表示,通过网络直播,搭建起一个覆盖面广、对接高效的线上服务平台,协助家长树立科学的家庭教育理念,护航青少年成长。

要打开一扇“心门”,专业力量十分关键。面向不同群体,昆山牵手南师大打造一支高水平的服务团队:向学校师资、普通志愿者和社区相关工作人员,开展普适性培训,提高咨询辅导、问题筛查能力;向专业心理健康志愿者、专职心理教师开展专业性培训,提升面询服务、危机个案处理等能力素养;向骨干心理教师和专职教师开展高级研修,通过名师结对、跟岗学习、持续过程研修等形式,帮助提升专业素养和学历水平。

优化特色活动

探寻青少年心理健康“最优解”

护航未成年人健康成长是一项常态化的工作,如何将工作做到未成年人的心坎上?昆山遵循未成年人身心特点和成长规律,举办创新性、实践性强

的各类活动,促进未成年人身心健康。

昆山某学校五年级学生家长李昕(化名)看了“家有儿女·成长会客厅”论坛剧《我很烦》后,不但缓解了焦虑情绪,还重塑了教育观念。

“剧中孩子因为家长的指责和不理解‘夺门而出’,跟我家的情况很像。”一部剧让李昕触动很深,“剧中的家长改变沟通方式后,孩子变得阳光了。我也要做一名沟通型家长,同时努力营造轻松的家庭氛围,给孩子一个和谐的成长环境。”

“家有儿女·成长会客厅”是昆山市委宣传部(文明办)和市教育局共同实施的一项家校协作特色项目,通过真实案例讲述、情景演绎、专家解析、家长参演等环节,为家庭提供生动、有趣、有效的心理健康教育方式,以此提高家庭教育的能力。

深化“心灵加油站”特色项目,今年以来昆山发挥“心灵加油站”志愿服务队作用,依托全市新时代文明实践阵地,通过开展“我的生命树”艺术表达、“和情绪 Say Hello”心理健康团辅等活动,通过绘画、注意力游戏等互动方式,引导家长和孩子正确表达及宣泄情绪,提高亲子间情绪的自我调节能力,达到寓教于乐的效果;开展生命教育、逆境教育、挫折教育,推进心理健康服务进社区、进校园。

推进“向日葵”未成年人健康成长促进计划,通过开设鹿城学子心理讲堂、鹿城家长心理讲堂、鹿城志愿者赋能讲堂等形式,昆山面向学生、家长、志愿者开展各类活动 30 余场,共有 3 万余人次参与;举办“阳光润心赋能成长”21 天线上注意力训练营,共有 70 多所学校 1 万多组家庭参加。

和风抚心扉,细雨润无声。一个个特色活动、一场场主题活动,让众多昆山未成年人沐浴着阳光健康快乐成长,心中开出一朵朵“向日葵”。

(据《新华日报》)



2024 年昆山市“心灵加油站”项目进校园活动